
5. Übungsblatt - Lie-Gruppen 2

Besprechung am 12.11.2021

Aufgabe 1 Aufgabe 39 aus dem Aufgabenkatalog von Erik van den Ban.

Aufgabe 2 Sei g = so(5,R).

(a) Zeige, dass t =


X 0 0

0 Y 0
0 0 0

 ∈ gl(5,R) : X,Y ∈ so(2,R)

 ein max-

imaler Torus in so(5,R) ist.

(b) Bestimmen Sie die Wurzelraumzerlegung und das Wurzelsystem Σ des
maximalen Torus t in so(5,C).

(c) Sei Σ′ eine Teilmenge von Σ mit der Eigenschaft

α, β ∈ Σ′ ∧ α+ β ∈ Σ⇒ α+ β ∈ Σ′.

Zeigen Sie, dass dann g′C = tC ⊕
⊕

α∈Σ′ gαC eine Lie-Unteralgebra ist.

(d) Geben Sie ein Beispiel einer Teilmenge Σ′ ⊂ Σ, sodass

g′C = tC ⊕
⊕
α∈Σ′

gαC

keine Unteralgebra von gC ist.
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